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Анотація. Обґрунтовано важливість використання банківського інвестиційного потенціалу для кредитуван-
ня вітчизняної економіки, а також для диверсифікації ризиків і збільшення рентабельності самого банків-
ського бізнесу. Застосування комплексного підходу до використання інвестиційного потенціалу банків на 
основі фінансування за рахунок внутрішніх і зовнішніх джерел створить умови для соціально-економічного 
розвитку економіки України.
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Аннотация. Обоснована важность использования банковского инвестиционного потенциала для кредито-
вания отечественной экономики, а также для диверсификации рисков и увеличения рентабельности само-
го банковского бизнеса. Применение комплексного подхода к использованию инвестиционного потенциала 
банков на основе финансирования за счет внутренних и внешних источников создаст условия для социально-
экономического развития экономики Украины.
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Вступ. На сучасному етапі розвитку світових еко-
номічних відносин важливого значення набуває по-
шук шляхів розвитку національної еконо міки. Одним 
із них є забезпечення достатніх обсягів інвестиційних 
ресурсів для здійснення структурних перетворень у 
господарському комплексі країни. У сучасних умо-
вах забезпечення ефективного розвитку банківської 
системи України є одним із першочергових завдань, 
тому що саме нормальний розвиток банківської сис-
теми чинить позитивний вплив на розвиток економі-
ки і, навпаки, розвинена і стабільна економіка сприяє 
розвиткові банківської діяльності. Банки є одними з 
провідних фінансових посередників, здатних мобі-
лізовувати значні обсяги інвестиційних ресурсів на 
внутрішньому і зовнішньому ринках капіталів та ін-
вестувати їх у розвиток економіки.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Ви-
вченню проблем і перспектив розвитку банківської 
інвестиційної діяльності присвятили свої праці на-
уковці А. Болдова, Г. Романова [1], О. Нагорна [2], 
Т.  Майорова [3], Р. Джованіні [4], М. Мазукато [5] 
та інші. Питання, пов’язані з формуванням і вико-
ристанням банківського інвестиційного потенці-
алу, розглянуто, зокрема, у працях С. Лєонова [6], 
Н. Ткаченко [7], І. Бойко [8], значна кількість праць 
пов’язана з дослідженням кредитно-інвестиційного 
потенціалу банків і розкриттям сутності інвестицій-
ної діяльності банків, зокрема такий аналіз присут-
ній у працях А. Калетовика [9] і Дж. Хандсон [10].

Ураховуючи складну ситуацію в Україні, дальшо-
го дослідження потребує питання використання ін-
вестиційного потенціалу банків як важливої перед-
умови розвитку економіки України. Отже, мета до-
слідження полягає в розкритті необхідності залучен-
ня інвестиційного потенціалу банків для підтримки 
розвитку економіки України і розгляд основних 
шляхів поліпшення цього процесу. Для досягнення 
мети використано такі методи: аналізу та синтезу, 
індукції та дедукції, порівняння, узагальнення – для 
розгляду основних засад використання інвестицій-
ного потенціалу банків та абстрактно-логічний ме-
тод – для визначення напрямів удосконалення цього 
процесу. 

Результати дослідження. Загалом, під банків-
ськими інвестиціями слід розуміти вкладення бан-
ківських ресурсів на тривалий строк. Банк може 
виступати учасником інвестиційного процесу за 
допомогою механізмів середньо- і довгострокового 
кредитування, також банк може вкладати кошти в 
цінні папери, що мають за мету одержання прибут-
ку. Комерційні банки здійснюють фінансові (прямі 
та портфельні) і нефінансові (капітальні) інвестиції.

Інвестиційна діяльність банків має непересічне 
значення для фінансування структурних зрушень в 
економіці, упровадження сучасних досягнень тех-
нічного прогресу, розвитку малого та середнього 
бізнесу тощо. Однак низька капіталізація більшості 
вітчизняних банків звужує їхні інвестиційні мож-
ливості та не дозволяє їм відігравати істотну роль у 
фінансуванні економічного розвитку, у зв’язку з чим 
проблема використання інвестиційного потенціалу 

банків для розвитку банківської системи та економі-
ки загалом набуває особливо актуального значення.

Існує щільний кореляційний зв’язок між рівнем 
розвитку фінансового, у тому числі й банківського, 
сектору і темпами зростання економіки, що зумовле-
но низкою причин: поглибленням глобалізації у фі-
нансовій сфері, процесами об’єднання та взаємопро-
никнення банківських, промислових і торгівельних 
капіталів, значною потребою реальної економіки у 
фінансово-кредитних та інвестиційних ресурсах, роз-
ширенням сфер інвестування банківських капіталів 
тощо [6].

На сьогодні простежуються певні позитивні змі-
ни з цього питання. Зокрема, у рейтингу інвестицій-
ної привабливості країн світу International Business 
Compass за 2015 рік Україна за рік піднялася на 20 по-
зицій, зайнявши 89-те місце (2014 р. – 109-те), і вхо-
дить до переліку країн, що показали найкраще зрос-
тання за рік, нарівні з Білоруссю і Латвією. Зазначені 
індекси характеризують економічну та фінансову при-
вабливість різних країн світу на підставі трьох основ-
них показників: економічних, політичних і соціокуль-
турних умов.

У рейтингу легкості ведення бізнесу, що його роз-
робляє Світовий банк, 2015 року Україна посіла 96-те 
місце і поліпшила свої позиції відразу на 16 пунктів 
порівняно з 2014 роком. У доповіді Doing Business 
2015 зазначається, що 2014 року в Україні було до-
сягнуто важливого прогресу у сферах реєстрації прав 
власності та оподаткування. За цими двома показни-
ками Україна поліпшила своє місце на 25 позицій.

Однак в умовах відпливу інвестиційних капіта-
лів, з огляду на відсутність гарантій безпеки для ін-
вестора і високий ступінь ризику, світова тенденція 
скорочення банківського кредитування є додатковим 
фактором гальмування економічного розвитку Укра-
їни. Зазвичай, стандарти кредитування формуються 
під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів, які для 
України вкрай негативні. Масовий відплив депозитів, 
значні внутрішні дисбаланси банківських установ та 
ускладнений доступ до світових фінансових ринків не 
дозволяють прогнозувати зниження ставок за креди-
тами та їх доступність для малого і середнього бізнесу. 

Також слід ураховувати особливості встановлен-
ня кредитних ставок в Україні і за кордоном. Умови, в 
яких працюють українські банки, формують ситуацію, 
коли ставки за кредитами значно перевищують став-
ки на аналогічні кредити в зарубіжних банках. Саме 
тому в системі відтворення і збільшення економічного 
потенціалу української економіки, а отже, забезпечен-
ня високих темпів економічного зростання, важливу 
роль слід приділити банківським інвестиціям.

Сутність інвестиційного потенціалу банку дослі-
джується різносторонньо, у зв’язку з досить широким 
спектром питань, які він охоплює. Важливим питан-
ням є визначення складових, які б дали змогу оцінити 
інвестиційний потенціал банку і банківської систе-
ми. Зокрема, І. Бойко до таких складових відносить: 
власний капітал банків (статутний і балансовий капі-
тал), структуру залучених ресурсів, прибуток і струк-
туру кредитно-інвестиційного портфеля банку  [8]. 
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 Виходячи з економічної сутності інвестиційного по-
тенціалу як можливості здійснювати інвестиційну ді-
яльність, на нашу думку, таке визначення складових 
інвестиційного потенціалу банків є не зовсім корект-
ним. Неможливо використати структуру залучених 
коштів і кредитно-інвестиційного портфеля для здій-
снення активних інвестиційних операцій. До того, не 
варто окремо виділяти прибуток, оскільки він є скла-
довою балансового капіталу. 

О. Заславська і Г. Коваль зазначають [11], що ре-
алізація банківськими установами інвестиційної ді-
яльності має бути пов’язана з ухваленням конкретних 
рішень у сфері нарощування обсягів банківських ін-
вестиційних ресурсів. Від того, наскільки банки при-
ділятимуть увагу формуванню цих ресурсів, залежить 
їхня спроможність здійснювати активні інвестиційні 
операції. Тому автори поділяють інвестиційний по-
тенціал банку на власний і залучений. Власний інвес-
тиційний потенціал банку формують його статутний 
капітал, резервний капітал, банківський прибуток 
тощо, а залучений інвестиційний потенціал – грошові 
кошти, розміщені в депозитах, банківських векселях 
тощо. Вважаємо, що в українських реаліях більшу 
увагу слід приділяти власному інвестиційному потен-
ціалу і статутному капіталу як його складовій та за-
лученню довгострокових коштів.

Актуальною проблемою в дослідженні інвестицій-
ного потенціалу банків залишається ефективне вико-
ристання наявних і потенційних можливостей банку 
та подальше нарощування ресурсів і можливостей за 
рахунок здійснення інвестиційної діяльності. Саме 
тому в рамках дослідження питання посилення рів-
ня використання інвестиційного потенціалу банків 
особ ливої уваги потребує аналіз інвестиційної діяль-
ності банків в Україні. 

Згідно з дослідженнями М. Руденка [12], особли-
вістю української банківської інвестиційної діяльнос-
ті є те, що банки у своїй більшості недостатньо інвес-
тують реальний сектор економіки, що значною мірою 
зумовлено відсутністю реальних структурних пере-
творень у вітчизняній економіці та високими кредит-
ними ризиками. В Україні тривалий час (1995–1999) 
банки під час формування портфеля цінних паперів 
найбільше вкладень здійснювали в облігації внутріш-
ньої державної позики (ОВДП). Тобто заради швид-
ких і гарантованих доходів банки надавали перевагу 
не прямому фінансуванню економіки, а інвестуванню 
кредитних ресурсів у гарантовані державою цінні па-
пери: ОВДП, інші цінні папери з високим рівнем на-
дійності, що рефінансуються. Це призвело до того, що 
обсяг кредитів, здійснених в економіку, був значно 
меншим від коштів, вкладених в ОВДП.

Н. Ясинська і А. Кортельова [13] відзначають, що 
лише з 2000 року почались помітні зрушення у сфері 
кредитування підприємств. Проте, за даними Націо-
нального банку України, частка інвестиційних кре-
дитів є ще низькою. Упродовж 1998–2007 років банки 
переважно надавали кредити на поточну діяльність 
підприємств, частка яких коливалась у межах 80–90%, 
а частка кредитів в інвестиційну діяльність за той са-
мий період перебувала на рівні 5–10 відсотків.

При цьому автори відзначають позитивну динамі-
ку щодо високої частки кредитів, наданих суб’єктам 
господарювання, розмір якої становив 80 відсотків від 
загальної суми наданих кредитів.

Загалом, інвестиційний потенціал – це базова фун-
даментальна основа стійкого розвитку національної 
економіки. Національний інвестиційний потенціал ви-
значається наявністю інвестиційних ресурсів для здій-
снення реальних і фінансових інвестицій, які матеріа-
лізуються у новостворених факторах суспільного ви-
робництва й суспільній інфраструктурі. Таким чином, 
інвестиційний потенціал визначає сукупну здатність 
підприємства здійснювати інвестиційну діяльність, 
причому ступінь інвестиційної активності й ефектив-
ність інвестування детермінуються рівнем (або вели-
чиною) та мірою використання цього потенціалу.

Останнім часом інвестиційна привабливість віт-
чизняної економіки суттєво знизилася, що безпосе-
редньо проявилося у зміні позиції України в рейтин-
гах, які публікують міжнародні рейтингові агентства. 

Негативна поточна економічна динаміка в Україні 
посилюється значним зменшенням інвестицій. Обсяг 
валового нагромадження основного капіталу скоро-
тився порівняно з 2013 роком приблизно на 25%, част-
ка інвестицій у структурі ВВП впала нижче за 15%, що 
означає «вимивання» інвестиційного потенціалу та 
потенціалу економічного відновлення загалом. Прак-
тично всі отримувані ресурси – як домогосподарств, 
так і державного сектору – витрачаються на споживан-
ня, рівень якого 2014 року перевищив 90% ВВП [14]. 

Проблемними питаннями, які створюють пере-
шкоди на шляху активізації банківської діяльності в 
інвестиційному процесі, є низька капіталізація банків 
та обмежені можливості банків щодо виділення фі-
нансових ресурсів при інвестуванні великих проектів. 
Тільки незначна кількість банків здатні повноцінно 
вести інвестиційну діяльність і здійснювати інвести-
ційне кредитування економіки. У період з 2011 до 2015 
року спостерігалося стійке зростання обсягів активів 
банківської системи, проте така динаміка пов’язана не 
лише безпосередньо з діяльністю банків, а також і з 
коливаннями валютних курсів. До того ж мало місце 
значне зростання ризиків у діяльності банків.

Усе це негативно позначилося на діяльності банків. 
Зокрема, за підсумками першого півріччя  2016-го бан-
ківська система України була збитковою. Така ситуа-
ція зумовлена передусім погіршенням якості активів 
банків, що, у свою чергу, зумовлює необхідність по-
дальшого доформування резервів, і, зрештою, нега-
тивно впливає як на показники дохідності банків, так 
і знижує інвестиційний потенціал банків.

Слід звернути увагу на значне зниження частки 
коштів банків у структурі джерел фінансування капі-
тальних інвестицій в Україні. Порівняно з 2012 роком 
вона зменшилася майже удвічі − з 16,1 до 8,8% 2014-го. 
Основним джерелом фінансування капітальних інвес-
тицій в економіку України залишаються власні кошти 
підприємств та організацій, частка яких у 2012–2014 
роках зросла з 59,2 до 71,5%, а також кошти населення 
на індивідуальне житлове будівництво, частка яких 
збільшилася з 8,3 до 10,5 відсотка.



ISSN 2221-755X ВUVWXY УWUZ[\VX][]^ `cWYUZVfYgh Vj\cZX   2015 № 3 (24) 67

П�����," % 6��*6�/!"8" ��&8"!/9 �'$/%8 !' $��'$/%8*�/"; :%$'$*�8"; 9*!'$�8 9 *9#'*$"; 9,�8';

Як показує досвід розвинених країн, вирішення 
стратегічних завдань національної економіки шля-
хом активізації інвестиційної діяльності банків ви-
магає дієвої участі держави шляхом реалізаціїї певної 
стратегічної програми щодо стимулювання вкладень 
в економіку. Ступінь цієї участі багато в чому визна-
чається сформованістю ринкових механізмів, форми і 
методи участі – особливостями конкретної економіч-
ної ситуації.

Вибір напрямів і способів державного втручання 
передбачає розроблення форм взаємозв’язку держа-
ви, банків та підприємств з урахуванням прогресив-
ного зарубіжного досвіду фінансування, особливості 
якого пов’язані з відмінністю основних моделей по-
будови кредитно-банківських систем. Специфіка цих 
моделей характеризує різну роль комерційних банків 
у забезпеченні діяльності і фінансуванні підприємств. 
Найбільш корисним для України може бути досвід 
Німеччини, в якій діє універсальна модель побудови 
банківської системи, відповідно до якої банки є одно-
часно основними кредиторами реального сектору і го-
ловними суб’єктами фінансового ринку.

З огляду на роль банків на вітчизняному фінансо-
вому ринку і в системі перетворення заощаджень на 
інвестиції можна стверджувати, що в сучасних умовах 
значення банківської системи у відродженні економі-
ки України буде зростати. І тому важливо, спираючись 
на закордонний досвід, розробити власний підхід до 
підвищення ефективності банківської інвестиційної 
діяльності.

Проте низка чинників стримує розвиток інвести-
ційної діяльності банківських установ в Україні, а саме:

• обмежений обсяг ресурсів для проведення ін-
вестиційних операцій та їхня висока вартість;

• невідповідність термінів ресурсної бази та ін-
вестиційних проектів (на сьогодні значну част-
ку у структурі пасивів банку становлять ко-
роткострокові ресурси, тоді як для здійснення 
інвестицій потрібні довгострокові ресурси);

• значний рівень ризиків інвестування для бан-
ків (нестабільність стану національної еконо-
міки не дозволяє прогнозувати результат реа-
лізації інвестиційних проектів підприємства-
ми і, відповідно, рівень рентабельності інвес-
тованих ресурсів);

• недовіра до банків з боку клієнтів;
• відсутність дієвих механізмів стимулювання з 

боку держави.
Тому важливо залучити інвестиційний потенціал 

вітчизняних банків для задоволення потреб економі-
ки і розширення меж їхньої діяльності. 

Для ефективного здійснення цього процесу інвес-
тиційна діяльність комерційних банків має ґрунтува-
тися на таких засадах:

• відповідність стратегічним цілям діяльності 
банку, орієнтація на потреби ринку;

• створення продуктів і послуг, що можуть по-
легшити доступ банку до дешевих і стійких 
джерел ресурсів на ринку;

• відповідність за термінами джерел формуван-
ня ресурсів і напрямів їх використання;

• диверсифікованість джерел банківських ре-
сурсів, що підвищить сталість ресурсної бази 
банку;

• урахування зовнішніх і внутрішніх чинників 
середовища банку, мінімізація впливу банків-
ських ризиків;

• удосконалення роботи філійної мережі банку 
щодо залучення ресурсів;

• використання сучасної технічної бази, комп’ю-
терної техніки і технологій для економічного 
обґрунтування управлінських рішень щодо 
формування інвестиційного потенціалу банків.

Ураховуючи значні потреби в інвестиційних ре-
сурсах та обмежені можливості банків, до цього пе-
реліку слід включити здійснення інвестиційної діяль-
ності банків із використанням консорціумного креди-
тування. Оскільки саме цей вид інвестування дозво-
лить банкам згенерувати значний розмір фінансових 
ресурсів, розподілити ризики і диверсифікувати свою 
діяльність.

За сучасних глобалізаційних процесів і тенденцій 
розвитку світової економіки важливим питанням є 
використання тієї моделі розвитку економіки, яка 
дозволить найповніше задовольнити національні ін-
тереси країни. Оптимальним, на нашу думку, є вико-
ристання інвестиційно-інноваційної моделі розвитку 
економіки, яка передбачає вкладення основних дов-
гострокових кредитних інвестицій у наукоємні, висо-
котехнологічні галузі [16]. Оскільки це не дозволить 
державі стати сировинним придатком і дасть змогу 
розвивати виробництво продукції для задоволення 
власних потреб і розширити експорт вітчизняних 
продуктів і послуг з високою доданою вартістю.

Нині, в умовах фінансової та макроекономічної 
нестабільності, вітчизняні банки змінюють свої ін-
вестиційні стратегії, віддаючи перевагу проектам із 
коротким строком окупності. Проте основну частину 
кредитних вкладень, у тому числі й довгострокових, 
українські банки все ж спрямовують не в реальний 
сектор економіки.

Саме тому на державному рівні слід здійснювати 
заходи щодо залучення інвестицій та формування 
умов для розвитку бізнесу як основних рушійних фак-
торів розвитку економіки. Одним із дієвих механізмів 
участі держави в цьому процесі є залучення держав-
них банків як суб’єктів, які будуть надавати підтрим-
ку пріоритетним для держави галузям. Оскільки це 
дозволить більш ефективно вкладати кошти і спрос-
тить процедури виділення фінансових ресурсів та 
контролю за їхнім розподілом і використанням.

Для української економіки залишається важливим 
процес визначення пріоритетних галузей для інвесту-
вання, до яких, на нашу думку, слід віднести: 

• виробництво високотехнологічних приладів;
• сферу розроблення і вдосконалення інформа-

ційних технологій; 
• житлово-комунальний комплекс, у сфері бу-

дівництва відходопереробних підприємств і 
модернізації об’єктів сфери теплопостачання, 
централізованого водопостачання і водовідве-
дення; 
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• літакобудування і машинобудування за рахунок 
виробництва нових та імпортозамісних видів 
машин і виробничого устаткування, автотранс-
портних та інших транспортних засобів; 

• транспортну інфраструктуру, зокрема будівни-
цтво і реконструкцію доріг; 

• курортно-рекреаційну сферу і туризм у сфері 
будівництва курортно-рекреаційних об’єктів та 
об’єктів туристичної інфраструктури; 

• агропромисловий комплекс у сфері переробки 
результатів їхньої діяльності, зокрема виробни-
цтва конкурентоспроможних на зовнішніх рин-
ках харчових продуктів.

Важливим напрямом подальшого розвитку проце-
су інвестиційного кредитування пріоритетних галузей 
економіки в Україні є формування прозорої системи 
взаємодії Кабінету Міністрів України, міністерств, 
яким підпорядковані ці галузі, комерційних банків і 
Національного банку України.

Кабінет Міністрів України в межах своїх повнова-
жень повинен розробити програму підтримки галузі 
та на основі цієї програми внести кошти у витратну 
частину державного бюджету. Кошти, закладені в бю-
джеті, перераховуються відповідному міністерству, яке, 
у свою чергу, розподіляє їх через уповноважені банки 
і звітує перед Кабінетом Міністрів України про їх ви-
користання.

Загалом, значення використання банківського ін-
вестиційного потенціалу як важливої передумови роз-
витку економіки слід розглядати в комплексі як на 
макро-, так і мікроекономічному рівнях. Такий підхід 
передбачає врахування інтересів головних суб’єктів 
економічних відносин на рівні держави і сприяє підви-
щенню довіри світової спільноти банківської системи 
України та залученню іноземних коштів. У рамках ство-
рення механізму підтримки інвестиційної діяльності 
банків держава має взяти на себе частину ризику інвес-
тиційної діяльності, зумовленого економічним станом 
країни. Важливо також ураховувати зарубіжний досвід, 
однак за умови його вивчення і пристосування до укра-
їнських реалій ведення банківської інвестиційної діяль-

ності. Головним критерієм, на який варто звернути ува-
гу, є наявність співробітництва між державою, банками 
і безпосередньо суб’єктами, яким потрібні інвестиційні 
ресурси.

Весь цей комплекс заходів направлений на форму-
вання і використання інвестиційного потенціалу бан-
ків як однієї з передумов розвитку економіки. Загалом, 
використання банківського інвестиційного потенціалу 
слід розглядати в комплексі як на рівні банку та банків-
ської системи, так і на рівні держави загалом.

Безпосередньо для банківської системи ефективне 
використання інвестиційного потенціалу дозволить 
створити умови для підтримки стабільного функціону-
вання банківських установ і підвищення їхньої конку-
рентоспроможності. Вагомим фактором є формуван-
ня здорової конкуренції на ринку банківських послуг, 
оскільки це сприятиме підвищенню ефективності ді-
яльності банків. Також не менш важливою є можливість 
виходу вітчизняних банків на міжнародний рівень.

Поліпшення рівня життя населення і підвищен-
ня довіри інвесторів до України позитивно вплине на 
розвиток економіки, який, у свою чергу, є запорукою 
стабільного функціонування вітчизняної банківської 
системи.

Висновки. На онові дослідження можна зробити 
висновок, що в сучасних умовах вагомого значення на-
буває пошук шляхів розвитку економіки, зокрема через 
ефективне використання всіх наявних ресурсів, одним 
з яких є інвестиційний потенціал банків. Оскільки це 
дозволить не лише розширити можливості кредиту-
вання економіки, а й сприятиме диверсифікації ризи-
ків та підвищенню прибутковості банківського бізнесу, 
зростанню довіри до банків. Це, у свою чергу, створить 
умови для поліпшення фінансування економіки з внут-
рішніх і зовнішніх джерел і сприятиме соціально-еко-
номічному розвиткові України. Однак потребує даль-
шого дослідження сам механізм формування взаємодії 
суб’єктів економіки у процесі використання інвести-
ційного потенціалу банківських установ з урахуванням 
тих змін, які відбуваються у вітчизняній та світовій еко-
номіках.
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